语句连贯训练

         1．填入下面横线上的句子，与上下文衔接最恰当的一项是

浓黑的夜幕逐渐淡薄起来，天边透出了一线白光，____________，_____________，_____________，自由地飞到海的远方去了。 

①这白光慢慢扩大起来 ②那白光慢慢扩大起来 ③眼前展开了漫无边际的海水 ④漫无边际的海水在眼前展开 

⑤无声地掠过绿沉沉的波纹的海鸥展开雪白的翅膀 ⑥海鸥展开雪白的翅膀，无声地掠过绿沉沉的波纹

A．①③⑤ B②④⑥ C．①③⑥ D．②④⑤

2．下列句子排列顺序最恰当的一组是 

①人类最宝贵的财富是希望 ②失去了希望，生命就会枯萎 ③黄金象征着财富 ④它是生命的源泉、阳光 

⑤但却不是人类最宝贵的财富 ⑥人类一切可以没有 ⑦惟独不能失去希望 

A．①②③④⑤⑥⑦ B．①②④⑥⑦③⑤ C．③⑤①④⑥⑦② D．③⑤①②④⑥⑦

3．依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最哈当的一组是 

秋天，树叶黄了，枯了，快要脱落了。枯黄的叶子离开了枝头，在空中飞舞着，_____________。假如我是落叶，我愿意很快地落在地上，又很快地被水溶化，然后钻进又黑又香的泥土里，_____________。 

①怀着对金秋季节眷恋的心情离去 ②让这黑土地把我重新孕育，催我茁壮成长 ③尽情拥抱这些又大又小，又粗又细的树根 

④它曾经有过的婆娑身影依然那么动人 

A．④③ B．①③ C．④② D．①② 

4．填人下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是

循路东行到一座小石桥边，向右折去，是一潭与未名湖相通的水。___________真觉得此时应有一只白鹤从水上掠过，好为那“寒塘渡鹤影，冷月葬诗魂”’的诗句作出图解。 

①透过树的缝隙月光零落地洒在碧水上。 ②水面不大，三面山坡，显得池水很深。 

③杂草和石头遍布于潭边，山坡上蓊蓊郁郁的。 ④水边石草杂置，山坡上树木茂密。 

⑤月光从树中照进幽塘，水中反射出冷冷的光。 ⑥潭水碧波荡漾，三面的山影倒映在细碎的波纹中。

A．⑥④⑤ B.②③① C．⑥③① D．②④⑤

5. 填入下面横线上最恰当的一项是

“让人人都过上好日子”这种说法是没错的。但是是否因此就可以认为“提倡艰苦朴素”这一口号已经过时了呢?我们今天还要不要发扬艰苦奋斗的光荣传统了呢?________________________

A．十分明显，我们的回答是肯定的。

B. 如果我们缺乏清醒的头脑，就可能作出错误的回答。 

C．从全面的观点看，当然不能这样认为。

D．只要想想我们的发展远景，我们就应该承认这个问题必须考虑。

6．接在下文横线上最妥帖的一句话是

小屋点缀了山，什么来点缀小屋呢?那是树!山上有一片纯绿色的无花树；花是美丽的，树的美丽也不逊于花。___________________

A.花好比人的面庞，树好比人的姿态。树的美在于姿势的清健或挺拔，苗条或婀娜，在于活力，在于精神！

B．树好比人的姿态，树的美在于姿势清健或挺拔，苗条或婀娜；花好比人的面庞，在于活力，在于精神！

c. 树好比人的姿态，花好比人的面庞。树的美在于姿势清健或挺拔，在于活力；花的美在于苗条或婀娜，在于精神！

D. 花好比人的面庞，花的美在于苗条或婀娜，在于活力。树好比人的姿态，树的美在于姿势清健或挺拔，在于精神！

7.下面四句话填在文段的横线上，顺序最恰当的一组是

《故都的秋》以潇洒的笔致，写到陶然亭的芦花，钓鱼台的柳影，西山妁虫唱，玉泉的夜月，___________，____________，_____________，___________。景色淡泊，情意清远。

①槐叶缝里漏下来的静静的阳光 ②矮墙边喇叭似的朝天开着的默默的蓝色牵牛花 ③晴空下驯鸽回旋飞翔的铃声 

④潭柘寺的钟声

A．①②④③ B．④③②① C．④③①② D．②①③④

8．依据文意，填入横线处恰当的一句是

“你们的上下级关系，当官的太像‘官’了，不，当官的太敬‘官’了!”这是几年前一位美国友人对我国一位作家说的话，________________

A．这句话虽是—针见血，但也有偏颇。

B. 这句话虽有点偏颇，却是—针见血的。

C．这话虽是—种偏见，但也是—针见血的。

D．这话虽然一针见血，却是—种偏见。

9．填入文中横线上的文句最恰当的一句是

中国人对小说的欣赏习惯，讲究的是无巧不成书，_____________，也就是不喜欢一般化，而喜欢特殊化。

A．不爱看已经清楚地知道了的事情，而爱看不知道的事情

B．不爱看陈旧的事情，而爱看新鲜的事情

c．爱看不知道的事情，而不爱看已经清楚地知道了的事情

D．爱看新鲜的事情，而不爱看陈旧的事情

10. 填入下面横线上的一句话，衔接最恰当的一项是

看那三个大泉，一年四季，昼夜不停，老那么翻滚。你立定呆呆地看三分钟，那会觉出自然的伟大，使你不敢再正眼去看。永远那么纯洁，永远那么活泼，永远那么鲜明，冒，冒，冒，永不疲乏，永不退缩，只是自然有这样的力量；__________。

A．冬天更好，泉上起了一片热气，白而轻软，在深绿的长草藻上飘荡着，使你不由想起一种似乎神秘的境界

B. 冬天更好，使你不由想起一种似乎神秘的境界，泉上起了一片热气，白而轻软，在深绿的长草藻上飘荡着

c．冬天更好，泉上起了一片热气，白而轻软，使你不由想起一种似乎神秘的境界，在深绿的长草藻上飘荡着

D. 冬天更好，使你不由想起一种似乎神秘的境界，在深绿的长草藻上飘荡着，泉上起了一片热气，白而轻软

11．依次填人下面一段文字中括号处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是 

世界上竟然有这么奇妙的事情：一道环形的围墙，（a），（b），对方的身影甚至被中央的建筑物遮住了；然而，那嗓音，啊，（c），（d），就这样粼粼地相互传递，清晰、真切，简真就是殷殷的叮咛。

①我站在这一边 ②你站在那一边 ③那熟悉的声音 ④透过贴耳的墙

A．①②③④ B．①②④③ c．②①④③ D．②①③④

12．填入下面句子横线上的最恰当的一句是

其实，寂寞给人的不仅只是真实，而且也是一种锤炼，一种感情与思想的升华，有时，寂寞具有决定性的作用。在一定意义上，可以说，大凡有成就的人，__________________________。 

A．往往都既是最有才能的人，又是最耐得住寂寞的人。

B．往往不但最能耐得住寂寞，而且最有才能。

c．往往固然是最有才能的人，但首先最耐得住寂寞。

D. 往往不是最有才能的人，而是最耐得住寂寞的人。

13．将下列各组句子依次填在括号上，与上下文衔接最恰当的一组是

“简明·连贯·得体”是语言教学的一个新的领域（①），考虑到“一桶水”和“一杯水”的关系，本书各章节都予以论述。（②），并不是教学内容。

A．①而这个领域的—些内容又是许多教师不熟悉的 

②这些内容只是为教师们和对这些问题感兴趣的朋友们提供必要的背景知识

B. ①而许多教师又不熟悉这个领域的一些内容 ②这些内容只是为教师们和对这些问题感兴趣的朋友们提供必要的背景知识

C. ①而这个领域的一些内容又不是许多教师所熟悉的 ②为教师们和对这些问题感兴趣的朋友们提供的只是必要的背景知识

D. ①而许多教师又不熟悉这个领域的一些内容 ②为教师们和对这些问题感兴趣的朋友提供的只是必要的背景知识

14.填入下面横线上的句子，与上下文衔接最恰当的一项是

他在《五柳先生传》这篇短文中写道：“好读书，不求甚解。每有会意，便欣然忘食。”我们往往抓住他说的前一句话，而丢了他说的后一句话，因此，就对陶渊明的读书态度很不满意。这是何苦呢？他说的前后两句话__________________________。

A.意思非常清楚，紧紧相连，交互阐明

B.紧紧相连，交互阐明，意思非常清楚

C.交互阐明，紧紧相连，意思非常清楚

D.意思非常清楚，交互阐明，紧紧相连

15.下面一段话四处有语病，请任找出三处，并在下面的横线上改正。

（1)大量事实证明：（2)情感是调节师生人际关系的精神纽带。（3)教学效果的好坏，（4)很大程度上决定师生感情的好坏。（5)师生间搭起情感交流的桥梁，（6)二者相互信任并尊重，（7)教学效果就会好；（8)否则，（9)教学效果不但不能够得到保证，（10)而且还会滑坡。

（1)______处_________________________________

(2)______处_________________________________

(3)______处_________________________________

(4)______处_________________________________

参考答案：

1.B(解题思路：首先抓住近指与远指代词的区别，选②，“那”呼应了前文的“天边”。其次根据“陈述主体必须保持一致或主语必须统一”的原则选④，因④句的主语“海水”与前文的“夜幕”“天边”都属于自然现象，性质一致，而句③的主语是“眼前’，与前文明显不统一。余下⑤⑥两句为什么要选⑥不选⑤?原因有两点：其一，根据“语句风格一致”原则，⑥句是短句，与整个语段的句子风格吻合，⑤句是长句，破坏了整个语段的句子风格；其二，根据“句子表述必须符合事理”原则，⑤句说“掠过波纹”再说“展开翅膀”显然有悖事理，而⑥句符合事理的内在顺序。)

2. 

C(解题思路：首先通读七个句子，明白这个语段的中心话题是谈“希望”的重要性。然后抓住代词、关联词语及其他重要词语，把“零件”组装成“部件”。“它”指代的是什么?显然是希望，①句从正面写到了希望，而且“希望”一词出现在宾语的位置上，可见④句必定在①句之后；⑤句用“但”字转折，带出“不是人类最宝贵的财富”，可见⑤句必定在③句之后；⑥⑦两句语意紧密相连，且相反相成，⑦句末尾又与②句开头一致，构成了顶真的手法，且②句回答了“不能失去希望”的原因，这三句一气呵成，显然应放在—起。这样，我们把原来分散的“零件”组装成三个“部件”：①④／③⑤／⑥⑦②。最后研究语段的内在联系，确定合理的顺序。整个语段是从正反两个方面来阐述的，正面是①④③⑤句，反面是⑥⑦②句。整个语段用“黄金象征着财富”引入话题，可见③⑤应在①④之前；再根据“先正面后反面”的原则，语序最恰当的一组应是C项。)

3．A(解题思路：根据上下文，把握文段的中心：文中没有涉及树叶对金秋季节眷恋的意思，而表达的是对“秋叶”的赞美，故第一空选④。后文顺着“落在地上......被水溶化......钻进土里”的思路，依照逻辑顺序，第二空应选③。)

4. D 

(解题思路：先选出与“相通的水”衔接紧密自然的句子，②句可，而⑥句不合，故排除A、C两项。承着“水”来写，④句衔接更紧，另外③句中的“蓊蓊郁郁的”与月光下之景不合，①句与下文渲染的意境也不合，故可排除B项，选D项。)

5.B(解题思路：从整个语段看，衔接句是一个作答句。第一问间是“是否可以认为”，第二问是“要不要发 

扬”。问题一正一反，从表意上看，前者强调的意思是“不可以”这样认为，后者强调的是“要发扬”。而A项的回答只暗合了后者，C项的回答也只暗合了前者，D项“这个问题”指代不明，也并未对所问作答，只有B项回答了前后两个问题。) 

6．A(解题思路：根据上文，衔接的句子应先写“花”。这样排除了B、C两项。D项中的“苗条”、“婀娜”、“活力”与“面庞”不合。) 

7．C(解题思路：④句与上文句式相同，衔接最紧，据此排除A、D两项，③、①、②句是按空间顺序由上至下排列，据此排除B项。)

8．B(解题思路：在四个选项中，C、D两项自相矛盾，自然不行，，A项侧重于“偏颇”，是一种否定、批判的态度，不合文意。B项则比较客观，符合文意。)

9．A(解题思路：可以依据已知的顺序和内容，去推断衔接句的顺序和内容。根据横线后说“不喜欢”在前、“喜欢”在后的次序，首先可排除C、D两项，然后根据内容“一般化”“特殊化”去判断A、B两项，显然B项的“陈旧的”“新鲜的”不符合文意，只有A项合理。)

10.A(解题思路：各选项的首句相同，不存在与上文的衔接问题。关键是选项自身的语序是否符合逻辑顺序。A项先具体描写景物特点，然后引发人的具体感受，符合认识过程和逻辑顺序，B、C、D三项的语序均不当。)

11.D(解题思路：“对方”即“你”，这样b处就一定是陈述“我”。“那嗓音”和“那熟悉的声音”都做“透过”的主语，c处就一定是③句，否则就不会使③句成为另一句的主语，就不连贯了。)

12．C（解题思路：题干谈的是“寂寞”的作用，并且有时“有决定性的作用”，那么，对于“大凡有成就的人”而言，‘寂寞”也应是起了决定性的作用。事理上这样前后一致起来才能衔接紧凑，而A项分析了“有成就”的两方面并列因素，未突出“寂寞”的作用；B项强调重点错误；D项“往往不是最有才能的人”有失偏颇，不合常理。) 

13．A(解题思路：题干的陈述角度是“新的领域”，而B、D两项在①处把陈述对象换成“许多教师”，显然不连贯；“并不是教学内容”的，应是“各章节都予以论述”的内容，所以应承前指出，用指示代词代指。由此可选出为A项。）

14.B（解题思路：从事理角度考虑，“相连”是“阐明”的基础，而“阐明”又是“意思清楚”的前提，故衔接最恰当的应为B项。)

15.(1)② 

删去“人际”，(2)④在“决定”后加“于”，(3)⑥“信任并尊重”改为“尊重并信任”，(4)⑩“而且”改为“反而”。(解题思路：②处“人际”赘余，④处“决定”应加后缀“于”⑥处“信任并尊重”语序不对，⑩处不是递进关系，而是转折关系，故应将“而且”改为“反而”。)





















